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MISIONI YNË

Misioni i Qendrës mbi Botëkuptimin Biblik është t’i pajisë 
të krishterët me një pikëpamje biblike dhe t’i trajnojë ata 
të avancojnë dhe të mbrojnë besimin në familjet e tyre, 
komunitetet dhe vendet publike.

ÇFARË BESOJMË NE?

Ne besojmë se Jezus Krishti është Krijuesi i gjithçkaje dhe Ai 
ka kontrollin e plotë, dhe Ai vetë është e Vërteta. Ne besojmë 
se Bibla është Fjala e pagabueshme, e sigurt dhe plot 
autoritet e Zotit, dhe ta jetojmë jetën sipas saj duhet të jetë 
qëllimi i çdo njeriu që kërkon të ndjekë Krishtin. Gjithashtu, 
ne besojmë se Bibla na jep përgjigjet më racionale dhe më të 
vërteta për pyetjet më themelore të jetës, që janë:

• Pse jemi këtu?
• Çfarë ka shkuar gabim me botën tonë?
• A ka ende shpresë?
• Si do të jetë fundi i saj?

Ne besojmë se një person tregon pikëpamjen e tij biblike, 
kur besimet dhe veprimet e tij janë në përputhje me Biblën, 
duke pranuar të vërtetën dhe zbatueshmërinë e saj në çdo 
fushë të jetës.
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Aborti është një nga çështjet morale dhe politike më të 
diskutueshme dhe më të ndjeshme në Amerikë. Në vend që ta 
zgjidhte çështjen njëherë e mirë, Gjykata e Lartë e SHBA-së 
ndezi debatin, kur vendosi në çështjen Roe kundër Wade (1973), 
se aborti mbrohej nga Kushtetuta e SHBA-së si një “e drejtë për 
privatësi” e nënkuptuar.1 Edhe pse Gjykata e ndryshoi vendimin 
49 vjet më vonë në çështjen Dobbs kundër Jackson Women’s Health 
Organization (2022), duke deklaruar se: “Kushtetuta nuk e lejon 
të drejtën për abort”2, madje pas përmbysjes së vendimit të Roe, 
aborti vazhdon të jetë një shtyllë në diskursin publik amerikan 
dhe një çështje vendimtare në fushatat politike.

Për këtë çështje, shumica e njerëzve mbajnë anën e një prej dy 
“kampeve”. Ka nga ata që besojnë se autonomia trupore e një 
gruaje dhe “e drejta për të zgjedhur”, nëse do ta çojë një shtatzëni 
deri në fund, janë thelbësore. Kjo shpesh karakterizohet si 
pozicioni “pro zgjedhjes”.3 Në kampin tjetër janë ata që besojnë 
se të palindurit janë “persona të plotë njerëzorë”, me të njëjtën të 
drejtë për jetë si kushdo tjetër. Mbështetësit e kësaj pikëpamjeje 
quhen “pro jetës”.
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KOHËT E FUNDIT KA PASUR NJË PËRPJEKJE NË 
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Që nga vendimi i Gjykatës së Lartë të SHBA-së për Dobbs, në 
vitin 2022, ka pasur një mori ligjesh të reja shtetërore në lidhje me 
abortin. Megjithëse shumë shtete kanë miratuar ose kanë filluar 
të zbatojnë ligje të pazbatueshme më parë që mbrojnë jetën e 
palindur, shtete të tjera kanë bërë presion për të pasur më pak 
kufizime për abortin.4 Së bashku me ndryshimet në përbërjen e 
Gjykatës së Lartë dhe lëvizjen e majtë të Partisë Demokratike 
Kombëtare, këto ligje të reja kanë siguruar që aborti të mbetet në 
krye të bisedës kombëtare.

Për më tepër ka një përpjekje të vazhdueshme në qarqet 
teologjikisht liberale të krishtera për të argumentuar se Bibla 
nuk e kundërshton abortin. Këto argumente, shpesh të pohuara 
me pasion dhe energji, kërkojnë që të krishterët të mendojnë 
seriozisht për mësimet e Biblës për abortin. Për shembull, një 
përkrahës i profilit të lartë i pikëpamjes se Bibla mbështet ose 
lejon abortin është Senatori Raphael Warnock (D-Ga.), i cili ka 
qenë pastor për dekada dhe përdor rregullisht besimin e tij për të 
mbështetur abortin. Si kandidat në vitin 2020, Warnock shkroi 
në Twitter: “Unë jam një pastor pro zgjedhjes”.5 Si senator, ai 
dënoi Gjykatën e Lartë për rrëzimin e vendimit të Roe, duke 
thënë: “Roe kundër Wade nuk duhej të ishte përmbysur. [...] Unë 
jam një njeri besimi dhe si një person besimtar, si baba, kam një 
nderim të thellë për jetën njerëzore dhe kam një respekt të thellë 
dhe të qëndrueshëm për zgjedhjen”.6

Udhëheqës të tjerë teologë liberalë kanë argumentuar gjithashtu 
se krishterimi është i pajtueshëm me mbështetjen për abortin. Për 
shembull, në gusht 2019, një pastor argumentoi: “Nuk ka asgjë në 
shkrimin e krishterë që dënon abortin – thjesht nuk është aty”.7 
Po kështu, në shtator 2019, kryebashkiaku i atëhershëm, Pete 
Buttigieg (D), ndërsa kandidoi për president, citoi Shkrimin për 
të mbështetur pikëpamjet e tij pro abortit, duke pretenduar se ka 
“shumë pjesë të Biblës që flasin se si jeta fillon me frymë”.8

BIBLA KA NJË MESAZH TË QARTË PËR  
ÇËSHTJEN E ABORTEVE.
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Bibla ka për qëllim të udhëheqë besimet dhe veprimet e 
të krishterëve në çdo fushë të jetës. Duke pasur parasysh 
kundërshtimet dhe natyrën e pasojave morale të debatit rreth 
abortit, është jetike që të krishterët të dinë se çfarë thotë Bibla 
në të vërtetë për këtë çështje. Kohët e fundit, kjo temë është bërë 
edhe më e vërtetë për të krishterët në Shtetet e Bashkuara, tani 
që vendimin i Roe është përmbysur dhe populli amerikan mund 
të miratojë edhe një herë ligje kuptimplote për abortin përmes 
përfaqësuesve të tyre të zgjedhur.

A mëson Bibla se jeta fillon në ngjizje apo lindje? A është aborti 
vrasje? Për këto pyetje dhe për të tjera, ne besojmë se Bibla ka 
një fjalë të qartë. Për më tepër, dhe ndoshta befasuese për shumë 
njerëz, Kisha është përballur me këtë debat për shekuj me radhë 
dhe ndaj ka burime që të krishterët e sotëm mund t’i përdorin për 
të artikuluar një përgjigje të besuar.

Prandaj, ajo që vijon, është një shqyrtim i pasazheve përkatëse 
në Bibël që na mësojnë se si një i krishterë duhet të mendojë 
rreth abortit dhe një studim se si udhëheqësit e shquar të kishës 
i kanë interpretuar këto pasazhe gjatë historisë. Gjithashtu do të 
diskutohet edhe çështja e personalitetit.

PËRCAKTIMI I TERMAVE DHE  
VENDOSJA E THEMELIT BAZË

Përpara se të diskutojmë pasazhe specifike, është e rëndësishme 
të përcaktojmë termat dhe të vendosim themelet bazë për 
diskutimin tonë.
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Çfarë është Aborti?

Kur themi “abort”, ne i referohemi asaj që njihet nga mjekësia 
si “aborti i induktuar” ose “vrasja e qëllimshme e të palindurit 
në ndërprerjen e shtatzënisë”.9 Nuk po i referohemi dështimit. 
Edhe pse termi mjekësor për dështimin është “abort spontan”, një 
dështim nuk është vrasja e qëllimshme e një fëmije të palindur. 
Gjithashtu, kur themi “abort”, nuk i referohemi trajtimit 
të shtatzënisë ektopike; edhe pse mundësitë e një fëmije të 
palindur për të mbijetuar nga trajtimi konsiderohen joekzistente 
sipas teknologjisë aktuale mjekësore, trajtimi nuk synon t’i japë 
fund jetës së fëmijës së palindur.

Abortet me zgjedhje janë forma më e zakonshme e abortit 
të induktuar, duke përbërë 92% të tyre.10 Në rastin e një 
aborti me zgjedhje, jeta e nënës nuk kërcënohet dhe foshnja 
është e shëndetshme. Me fjalë të tjera, abortet me zgjedhje 
bëhen te gratë e shëndetshme dhe ndërpresin shtatzënitë që 
natyrshëm do të çonin në lindjen e fëmijëve të shëndetshëm. 
Abortet me zgjedhje kërkohen për një sërë arsyesh, si çështjet e 
marrëdhënieve, vështirësitë financiare, prindërit që thonë se nuk 
janë gati për fëmijë, shqetësimet e karrierës ose presionit fizik 
dhe/ose mendore mbi prindërit.

Sipas Institutit Guttmacher, një organizatë kërkimore pro abortit, 
që ka marrë emrin e saj nga ish- presidenti i Planned Parenthood, 
vetëm 7% e grave raportojnë se aborti i tyre ndodhi për shkak të 
ndërlikimeve shëndetësore (për nënën ose foshnjën) dhe vetëm 
0.5% e aborteve kërkohen për shkak të përdhunimit.11

Çfarë është Personaliteti

Një pjesë thelbësore e diskutimit të abortit është çështja e 
“personalitetit”. Në fakt, biseda përfundon këtu: “A është fëmija 
në zhvillim një person?”. Me fjalë të tjera, të qenët biologjikisht 
njerëzor a e kualifikon njeriun si person apo ka kritere shtesë që 
duhen plotësuar për t’u numëruar si person? Nëse po, cili është 
kriteri për personalitetin?



5

Embriologjia ka avancuar deri në atë pikë sa askush nuk e 
kundërshton që një zigotë (vezë e fekonduar) e sapoformuar ka 
përbërjen e saj gjenetike dhe për këtë arsye është një individ unik 
biologjikisht. Në fakt, një studim gjithëpërfshirës në vitin 2018 
tregoi se 95% e biologëve pohuan pikëpamjen biologjike se jeta e 
njeriut fillon në fekondim (5.212 nga 5.502 biologë të anketuar).12 
Për më tepër, embrioni njerëzor më i vogël plotëson katër kriteret 
e nevojshme për të krijuar jetën biologjike: metabolizmi, rritja, 
reagimi ndaj stimujve dhe riprodhimi.13

Megjithatë, mbështetësit pro zgjedhjes tani po argumentojnë 
se të qenët biologjikisht njerëzor është diçka e ndryshme nga 
personaliteti. Me fjalë të tjera, ata pretendojnë se thjesht të 
qenët gjallë në kuptimin biologjik nuk ka një qëndrim moral 
që garanton mbrojtje ligjore. Sipas këtij këndvështrimi, pozita 
morale, pra personaliteti, është një cilësi ose status që shfaqet 
ose arrihet në një moment pas ngjizjes. Kjo pikëpamje është ajo 
që Nancy Pearcey e përshkruan si “teoria e personalitetit”, një 
pikëpamje me dy nivele të qenies njerëzore, që ndan trupin fizik 
nga mendja ose shpirti jomaterial. Sipas fjalëve të Pearcey-t, teoria 
e personalitetit “nuk sheh asnjë vlerë në trupin e gjallë të njeriut, 
por e vendos të gjithë vlerën tonë në mendjen ose ndërgjegjen”.14

Një problem i rëndësishëm me teorinë e personalitetit është se 
nuk ka një marrëveshje se cilat kritere duhet të përdorim për 
të përcaktuar personalitetin. Bioetikistët kanë sugjeruar kritere 
të ndryshme dhe disi arbitrare për krijimin e personalitetit: 
aktiviteti nervor, aftësia e arsyetimit, aktiviteti i vetëmotivuar 
dhe/ose vetëdija. Joseph Fletcher, një bioetikist që dha mësim në 
Shkollën Hyjnore të Harvardit për 26 vjet, propozoi 15 cilësi për 
të përcaktuar se kur jeta njerëzore është e denjë të respektohet. 

EMBRIONI NJERËZOR PËRMBUSH KATËR KRITERET 
E NEVOJSHME PËR TË KRIJUAR JETËN BIOLOGJIKE: 

METABOLIZMI, RRITJA, REAGIMI NDAJ  
STIMUJVE DHE RIPRODHIMI.
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Lista e tij përfshinte inteligjencën minimale, vetëkontrollin, 
ndjenjën e së kaluarës dhe të së ardhmes, aftësinë për t’u lidhur 
me të tjerët, kuriozitetin dhe funksionin neokortikal.

Megjithatë, mungesa e marrëveshjes se si të përkufizohet 
personaliteti, e sugjeruar nga kjo gamë e gjerë propozimesh, 
ngre shqetësime të rëndësishme. Në fakt, një mori pyetjesh 
lindin menjëherë nëse personaliteti përcaktohet nga prania ose 
mungesa e funksioneve të ndryshme njohëse. Për shembull, sa 
të zhvilluara duhet të jenë funksionet për t’u numëruar? Cili 
proces e përcakton këtë? Për këto pyetje askush nuk është dakord. 
Kjo tregon për realitetin se personaliteti – siç përkufizohet dhe 
kuptohet zakonisht – është një koncept antropologjik dhe 
filozofik, në vend të një koncepti biologjik. Kështu, në thelb, 
përpjekjet për të përcaktuar personalitetin pa njohuritë e biologjisë 
janë të paarsyeshme. Në këtë pikë, Pearcey vëren se shumica e 
karakteristikave, si inteligjenca, ekzistojnë në një shkallë sasiore. 
Kjo do të thotë se ato shfaqen gradualisht.15 Të rriturit të zhvilluar 
plotësisht zotërojnë tipare, si: vetëdija, aftësia e arsyetimit dhe 
inteligjenca, në shkallë të ndryshme. A do të thotë një mangësi 
në vetëdije ose vetëkontroll që dikush nuk është person? A nuk 
është dikush me sindromën Down një person, sepse aftësia 
e tij për t’u lidhur me të tjerët është e kufizuar? A pushon së 
qeni person dikush me probleme mendore, që nuk e kujton më 
të kaluarën? Po ata që janë në koma? Këto pyetje tregojnë për 
natyrën etike problematike të adoptimit të një pikëpamjeje të 
personalitetit që nuk bazohet në biologji dhe gjenetikë.
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E thënë thjesht, kategoria e “njerëzve jopersona” nuk ekziston 
dhe nënkuptimi ndryshe ka ndikim të fshehtë për ata që nuk 
arrijnë të vërtetojnë një përkufizim të sajuar artificialisht.

PIKËPAMJA E TË KRISHTERËVE MBI 
PERSONALITETIN

Si duhet të mendojnë të krishterët për personalitetin dhe çfarë do 
të thotë të jesh njeri? Si kontribuon në këtë bisedë një pikëpamje 
biblike dhe si lidhet kjo me moralin e abortit?

Së pari, siç u diskutua tashmë, përpjekjet për të përcaktuar 
personalitetin bazuar në kritere subjektive dhe të paarsyeshme 
janë të pakënaqshme. Prandaj, të krishterët duhet të jenë të 
kujdesshëm në përcaktimin e personalitetit në një mënyrë që 
ta bazojnë një përcaktim të tillë në një këndvështrim njohës 
ose zhvillimor të njerëzimit. Koncepti i “njerëzve jopersona” 
nuk mund të mbështetet. Kur jeta njerëzore është e pranishme, 
pavarësisht nga variablat dhe kompleksitetet e shumta që 
shoqërojnë ekzistencën tonë, ekziston një person me pozitë 
morale, që meriton mbrojtje ligjore. Përsëri, baza objektive për 
përcaktimin e personalitetit është biologjia dhe gjenetika16.

Megjithatë, si të krishterë, ne kemi burime shtesë, që informojnë 
të kuptuarit tonë të personalitetit njerëzor. Konkretisht, ne kemi 
Biblën, fjalën autoritare të Perëndisë. Në fakt, siç e argumenton 
teologu John Jefferson Davis: “Ndoshta pyetja më e rëndësishme 
për një të krishterë në lidhje me abortin është nëse Zoti e 
konsideron fëmijën e palindur një person… Nëse Shkrimet 
nënkuptojnë qartë personalitetin e të palindurit, atëherë të 
krishterët kanë detyrimin të kërkojnë mbrojtjen e të palindurit 
përmes veprimeve edukative, fetare dhe legjislative”.17

KUR JETA NJERËZORE ËSHTË E PRANISHME, KEMI TË 
BËJMË ME NJË PERSON ME GJENDJE MORALE,  

QË MERITON MBROJTJE LIGJORE.
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Kjo çon në pyetjen e pashmangshme: “A e vërteton Bibla 
personalitetin e të palindurit?”. Nëse ndodh, atëherë të krishterët 
janë moralisht të detyruar të kundërshtojnë abortet me zgjedhje, 
vrasjen e qëllimshme të fëmijëve të palindur për hir të lehtësisë.

Ajo që vijon është një shqyrtim i pasazheve të rëndësishme që 
flasin për personalitetin e të palindurit. Bazuar në atë që Bibla 
thotë për këtë çështje, të krishterët duhet të adoptojnë një etikë 
pro jetës, kundër abortit.18

ÇFARË THOTË BIBLA PËR ABORTIN? 

Zanafilla 1 mëson se të gjithë janë krijuar sipas shëmbëlltyrës së 
Perëndisë (Zanafilla 1:26-27). Edhe pse teologët debatojnë mbi 
kuptimin e saktë të asaj se ç’do të thotë të jesh sipas shëmbëlltyrës 
së Zotit, së paku do të thotë që njeriu përfaqëson Zotin për 
pjesën tjetër të krijimit në një mënyrë unike.19 Kjo do të thotë se 
çdo qenie njerëzore është bartëse e imazhit të Zotit dhe zotëron 
dinjitet të qenësishëm. E vërteta që të gjithë janë krijuar sipas 
shëmbëlltyrës së Zotit ndikon në debatin mbi personalitetin. 
Në fakt, argumenti më i fuqishëm kundër abortit është se fëmija 
i palindur është një person unik. Ka një sërë pasazhesh në Bibël 
që e nënvizojnë këtë të vërtetë. Të marra së bashku, ato bëjnë një 
rast të fuqishëm që fëmijët e palindur duhet të mendohen dhe të 
mbrohen si persona që nga momenti i ngjizjes.20

Psalmi 139:13-16

Pasazhi më i njohur në Bibël që ka të bëjë me personalitetin e të 
palindurit është Psalmi 139:13- 16, ku Mbreti David përshkruan 
marrëdhënien e Perëndisë me të që në barkun e nënës:

Po, ti ke formuar të përbrendshmet e mia, ti më ke endur 
në barkun e nënës sime. Unë do të të kremtoj, sepse jam 
krijuar në mënyrë të mrekullueshme; veprat e tua janë të 
mrekullueshme, dhe unë e di shumë mirë këtë gjë. Kockat e 
mia nuk ishin një e fshehtë për ty kur u formova në fshehtësi 



9

duke u endur në thellësitë e tokës. Dhe sytë e tu panë masën 
pa trajtë të trupit tim, dhe në librin tënd ishin shkruar ditët 
që ishin caktuar për mua, megjithëse asnjë prej tyre nuk 
ekzistonte ende (Psalmi 139:13-16).

Në këtë pasazh, Davidi i referohet jetës së tij të palindur si 
person i plotë. Personi në barkun e nënës së tij nuk ishte një fetus 
joperson pa asnjë vlerë morale; ishte Davidi, të cilin Perëndia po 
e formonte dhe e krijonte. Është e qartë se ka një vazhdimësi nga 
personi para lindjes te personi i rritur, që shkruan psalmin. Siç 
shpjegon John Jefferson Davis: “Lavdërimi i Davidit, i thënë nga 
një këndvështrim pas lindjes (v. 14), supozon identitetin e tij me 
individin para lindjes, të përshkruar në vargjet 13, 15 dhe 16”.21

Identiteti personal i fëmijës së palindur theksohet gjithashtu nga 
përdorimi i përsëritur i përemrave vetorë “unë” dhe “tim”. Kjo 
gjuhë merr identitetin personal në mitër dhe pohon vazhdimësinë 
që nga koha më e hershme në mitër deri në moshën madhore.22

Së fundi, vepra e krijimit të Perëndisë në barkun e nënës 
lavdërohet si “e mrekullueshme”, siç reflekton Davidi mbi 
zhvillimin e tij para lindjes. Shtatzënia nuk është një proces 
i verbër dhe i rastësishëm. Përkundrazi, Shkrimi tregon se 
Perëndia është i përfshirë në mënyrë aktive në detajet më të 
vogla. Për më tepër, Perëndia ka njohuri dhe lidhet me Davidin 
kur mbreti i ardhshëm ishte ende në mitër. Nga këndvështrimi i 
Perëndisë, Davidi nuk ishte një qenie e parëndësishme, jomorale, 
në barkun e nënës.

NGJIZJA NUK ËSHTË NJË PROCES I VERBËR, I 
RASTËSISHËM. PËRKUNDRAZI, SHKRIMI TREGON SE 

PERËNDIA ËSHTË I PËRFSHIRË NË MËNYRË AKTIVE NË 
DETAJET MË TË VOGLA.
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Përkundrazi, ai ishte synimi personal i veprës krijuese të 
Perëndisë. Davidi nuk mund të mos e lëvdojë Perëndinë me 
këngë, ndërsa mendon se si është krijuar “në mënyrë të frikshme 
dhe të mrekullueshme”.

Lidhur me rëndësinë e Psalmit 139 për përcaktimin e 
personalitetit, disa studiues, si Richard B. Hays, bëjnë thirrje 
për kujdes, duke argumentuar se pasazhi duhet të interpretohet 
brenda zhanrit poetik. Ndërsa Hays ka të drejtë që t’u kujtojë 
lexuesve t’i kushtojnë vëmendje Hermeneutikës (disiplina e 
interpretimit të duhur të teksteve), është e padrejtë të thuhet 
se “lidhja e pasazhit mbi çështjen e abortit është me të vërtetë 
shumë indirekte”.23 Ndryshe nga Hays, teologu John Frame 
argumenton se Psalmi 139 është përfaqësues i mënyrës se si Bibla 
i referohet të palindurit, domethënë si persona që zotërojnë vlerë 
morale.24 Më tej, Frame thekson qartë se Bibla nuk flet kurrë për 
të palindurin si diçka tjetër përveçse si person.

Psalmi 51:5-6

Pasazhi tjetër që thellon të kuptuarit tonë se si Bibla e sheh të 
palindurin është Psalmi 51:5-6. Davidi shkruan:

Ja, unë jam mbrujtur në paudhësi, dhe nëna ime më ka 
ngjizur në mëkat. Por ty të pëlqen e vërteta që qëndron në 
thelb, dhe më mëson diturinë në sekretin e zemrës” 
(Psalmi 51:5-6).

Në këto vargje Davidi po rrëfen tradhtinë e tij me Bathshebën.Në 
procesin e kërkimit të faljes, Davidi pranon thellësinë e pafund të 
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mëkatit të tij. Në vargun e pestë, ai e gjurmon natyrën mëkatare 
të tij që në fillimin e jetës së tij - që në orën e ngjizjes. Ndërsa 
Davidi e gjurmon mëkatin në origjinën e tij, ai pranon se ka qenë 
gjithmonë një mëkatar përpara Perëndisë. Kjo është domethënëse, 
sepse tregon se ai e njeh veten si mëkatar që në mitër. Ndërsa 
disa argumentojnë se fraza në vargun 5 e përkthyer “në mëkat” 
i referohet nënës së Davidit, i gjithë konteksti i fragmentit e 
përjashton këtë interpretim. Psalmi 51 ka të bëjë qartë me 
Davidin dhe mëkatin e tij; askush tjetër nuk është në pikëpamje.

Një aspekt tjetër domethënës i këtyre vargjeve është se Davidi 
përdor përemra vetorë për t’iu referuar vetes në mitër. Qenia 
në mitër nuk është e papërcaktuar; psalmisti personalizon me 
vetëdije të palindurin dhe e sheh foshnjën si një qenie moralisht 
domethënëse. Jo vetëm që Davidi i palindur është mëkatar, por ai 
është gjithashtu edhe marrësi i udhëzimeve morale të Perëndisë 
në mitër. Studiuesit e Testamentit të Vjetër pajtohen se fjalët 
hebraike, të përkthyera si “qenia më e brendshme” dhe “pjesa e 
fshehur”, nuk i referohen Davidit, por mitrës së nënës së tij.25 
Studiuesi i Testamentit të Vjetër Peter Gentry e përkthen 
vargun 6 si vijon: “Ti e dëshirove të vërtetën në vendin e ndotur, 
më bëre të njoh urtësinë në vend të mbështjellë”. Sipas Gentry, 
fjalët hebraike të përkthyera “në vend të ndotur” dhe “vend i 
mbështjellë” janë referenca të dukshme për barkun e njeriut.26

Gentry argumenton se struktura letrare e vargjeve 5-6 mëson sa 
vijon: Së pari, Davidi rrëfen mëkatin aktual. Pastaj ai e pranon 
pafuqinë e tij - ose pamjaftueshmërinë morale - që ka qenë pjesë e 
natyrës së tij që para lindjes. Më pas, ai lutet për faljen e mëkatit. 
Dhe së fundi, ai lutet për fuqi për të kapërcyer pafuqinë morale. 

NË BARKUN E NËNËS SË TIJ, DAVIDI ISHTE NJË QENIE 
MORALE, MARRËDHËNIET E TË CILIT KISHIN FILLUAR 

ME LIGJIN MORAL TË PERËNDISË.
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Gentry përfundon: “Me sa duket shëmbëlltyra hyjnore është atje 
në mitër, në mënyrë që faktorët moralë të përfshihen në fetus”.27 
Me fjalë të tjera, Davidi, edhe pse një embrion, për shkak të statusit 
të tij si qenie morale (e dallueshme në personalitetin e vet që nga 
momenti i konceptimit), e ka ligjin moral të gdhendur tashmë 
brenda qenies së tij. Në barkun e nënës së tij, ai ishte një qenie 
morale dhe një trashëgimtar i mëkatit të Adamit, marrëdhënia e të 
cilit me ligjin moral të Zotit kishte filluar tashmë.28

Luka 1:39-45

Ndoshta pohimi më i qartë i personalitetit të të palindurit është 
te Luka 1. Në fillim të këtij fragmenti, engjëlli Gabriel i thotë 
virgjëreshës Mari se ajo do të lindë një djalë me fuqinë e Frymës 
së Shenjtë:

Dhe engjëlli duke u përgjigjur, i tha: ‘Fryma e Shenjtë do të 
vijë mbi ty dhe pushteti i Më të Lartit do të të mbulojë me 
hijen e vet; prandaj i shenjti që do të lindë prej teje do të 
quhet Biri i Perëndisë’ (v. 35).

Me të dëgjuar këtë lajm, Maria shkon menjëherë për të vizituar 
të afërmen e saj Elizabeta, e cila ishte 6-muajshe shtatzënë. Luka 
tregon takimin e tyre në vargjet 
39-45:

Dhe në ato ditë Maria u 
ngrit dhe shkoi me nxitim 
në krahinën malore, në një 
qytet të Judesë, dhe hyri 
në shtëpinë e Zakarias dhe 
përshëndeti Elizabetën. 
Dhe ndodhi që, sapo dëgjoi 
përshëndetjen e Marias, 
fëmija i kërceu në bark, 
dhe Elizabeta u mbush 
me Frymën e Shenjtë, dhe 
thërriti me zë të lartë, duke 



13

thënë: ‘Ti je e bekuar ndër gratë dhe i bekuar është fryti i 
barkut tënd. Dhe përse po më ndodh kjo, që nëna e Zotit 
tim të vijë tek unë? Sepse, ja, sapo arriti në veshët e mi zëri i 
përshëndetjes sate, fëmija nga gëzimi kërceu në barkun tim. 
Tani, e lumtur është ajo që besoi, sepse gjërat që i janë thënë 
nga ana e Zotit do të realizohen’. 

Disa detaje të këtij pasazhi zbulojnë një pohim të jashtëzakonshëm 
të personalitetit të të palindurit.

Nga fjalët e përdorura në vargun 39, shohim se Maria udhëtoi 
sa më shpejt që të ishte e mundur për tek Elizabeta, pasi mori 
mesazhin e engjëllit. Kështu, ajo ishte në fillimet e shtatzënisë 
kur mbërrin në shtëpinë e Elizabetës. Në fakt, studiuesit besojnë 
se Maria ishte shtatzënë prej më pak se një muaj dhe ndoshta 
vetëm një javë ose dy, kur ajo vizitoi Elizabetën.29 Ky fakt është 
shumë domethënës, duke marrë parasysh bisedën e mëposhtme 
midis dy grave.

Teksti thotë se kur Elizabeta dëgjoi përshëndetjen e Marias, 
“fëmija kërceu në barkun e saj [Elizabetës]”. Elizabeta më pas 
thërret: “Ti je e bekuar ndër gratë dhe i bekuar është fryti i 
barkut tënd. Dhe përse po më ndodh kjo, që nëna e Zotit tim 
të vijë tek unë?”.

Tri detaje të këtij shkëmbimi nënvizojnë perspektivën 
thellësisht pro jetës të këtij pasazhi. Së pari, Gjon Pagëzori “u 
hodh” kur dëgjoi zërin e Marias. Kjo është dëshmi e aktivitetit 
personal njerëzor në mitër. Nëpërmjet Elizabetës mësojmë se 
motivi i përgjigjes së Gjonit është gëzimi, një emocion që u 
atribuohet njerëzve. Për më tepër, përgjigjja kërcyese e Gjonit 
është njohja e tij për Jezusin. Shumë domethënëse, ky ishte 
misioni i Gjonit në jetë — të ishte pararendësi i Krishtit (shih 
Luka 1:17; Gjoni 1:6-8, 19-23, 3:28, 30). Kështu, edhe pse 
ende në mitër, shërbesa e Gjonit për të paralajmëruar ardhjen e 
Mesias ka filluar!30
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Së dyti, Elizabeta i referohet Marias si nënë, në një kohë kur 
shumica e grave as nuk e dinë se janë shtatzënë.31 Në mënyrë 
të pabesueshme, ajo pranon se Maria është “nëna e Zotit tim”. 
Jezusi, në gjendjen e Tij embrionale – ndoshta edhe para kohës 
së ngjizjes në mitër në afërsisht dy javë – njihet si “Zoti” i 
Elizabetës.32 Jezusi para lindjes nuk është një qenie jopersonale, 
jomorale; përkundrazi, Ai nderohet si duhet si Zot nga Elizabeta 
dhe foshnja e saj e palindur.

Së treti, zgjedhja e fjalëve nga Elizabeta është domethënëse. 
Veçanërisht, ajo thotë se “fëmija në barkun tim kërceu nga 
gëzimi” (v. 44). Fjala greke βρέφος (brephos) përdoret për t’iu 
referuar fëmijës së saj të palindur. Kjo është e njëjta fjalë greke që 
përdoret për fëmijët pasi lindin (fjala përdoret kur Jezusi quhet 
“fëmijë i shtrirë në një grazhd”, te Luka 2:16).33

Një vëzhgim i fundit në lidhje me këtë pasazh është se si 
Elizabeta (v. 41) dhe Gjoni i palindur (v. 15) janë të mbushur 
me Frymën e Shenjtë. Duke vënë në dukje këtë detaj, Luka 
dëshiron që lexuesit e tij të kuptojnë se reagimet e Elizabetës dhe 
të Gjonit janë të përshtatshme; ato janë përgjigjet e duhura për 
të qenë në praninë e Jezusit, i cili, edhe pse në mitër, ishte Biri 
i Perëndisë. Pika e rëndësishme teologjike është se mishërimi 
i Jezusit nuk filloi që në lindje. Përkundrazi, filloi në ngjizje. 
Scott Rae e përfundon reflektimin e tij mbi këto vargje duke 
theksuar të njëjtën pikë. Ai shkruan: “Rëndësia e mishërimit, 
megjithëse ka të ngjarë të mos kuptohet në plotësinë e tij, njihet 
jo në lindjen e Jezusit, por shumë më herët… Kjo do të thotë, 
mishërimi njihet se ka filluar muaj para lindjes së Jezusit”.34

JEZUSI I PALINDUR NUK ËSHTË NJË QENIE E 
PAPËRCAKTUAR JOMORALE; PERKUNDRAZI, AI NDEROHET 

SI ZOT NGA ELIZABETA DHE FËMIJA I SAJ I PALINDUR.
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Jeremia 1:4-5 dhe Isaia 49:1b

Një grup tjetër vargjesh që konfirmojnë personalitetin e të 
palindurve janë Jeremia 1:4-5 dhe Isaia 49:1b. Në të dyja pasazhet, 
profetët kryesorë të Dhjatës së Vjetër ofrojnë një pikëpamje të 
lartë të jetës njerëzore që nga ngjizja. Jeremia shkruan:

Fjala e Zotit m’u drejtua duke më thënë:

‘Para se unë të të formoja në barkun e nënës sate, të kam 
njohur; para se ti të dilje nga barku i saj, të kam shenjtëruar 
dhe të kam caktuar profet të kombeve’ ( Jeremia 1:4-5).

Tek Isaia, e dyta nga katër “Këngët e Shërbëtorit” për Mesinë e 
ardhshëm pohon se Shërbëtori ishte i paracaktuar për shërbimin 
e Tij, madje para lindjes së Tij:

Zoti më ka thirrur që kur isha në bark të nënës, ka 
përmendur emrin tim që kur isha në të përbrendshmet e 
nënës sime (Isaia 49:1b).

Veçanërisht, si Jeremia ashtu edhe Shërbëtori i Zotit janë “të 
shenjtëruar”, “caktuar” ose “të thirrur” në thirrjet e tyre përkatëse 
ndërsa janë në mitër. Në rastin e Jeremias, Perëndia i shpjegon 
profetit se Ai e “formoi” dhe “e njohu” atë përpara lindjes së tij. 
Pasazhi zbulon se Perëndia kishte një marrëdhënie personale 
me profetin e palindur, të ngjashme me mënyrën se si Ai lidhet 
me profetin si një i rritur. Ekziston një vazhdimësi e qartë midis 
Jeremias para dhe pas lindjes; profeti i palindur ka të njëjtën 
thirrje që do të ketë edhe më vonë në jetë.

JEREMIA DHE SHËRBËTORI I ZOTIT JANË FORMUAR 
DHE THIRRUR NGA PERËNDIA QË T’I SHËRBËNIN ATIJ 

SI PROFETË, NDËRSA ISHIN ENDE NË BARKUN  
E NËNËS SË TYRE.
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E njëjta gjë është e vërtetë për Shërbëtorin e Zotit, i cili e merr 
thirrjen profetike ndërsa është në barkun e nënës. Specifikisht, 
Shërbëtori thotë se Zoti e thirri në emër teksa ishte ende në 
mitër. Ideja është se Zoti po e veçonte atë për një shërbesë të 
veçantë para se të lindte. Kjo konfirmohet disa vargje më vonë, 
kur Shërbëtori shpjegon se Perëndia e formoi atë në barkun e 
nënës “për të qenë shërbëtori i tij” dhe për t’i sjellë një mesazh 
specifik kombit të Izraelit (v. 5).

Jeremia dhe Shërbëtori i Zotit janë formuar dhe thirrur nga 
Perëndia për t’i shërbyer Atij si profetë ndërsa ishin ende në bark. 
Marrëdhënia personale e Zotit me ta në mitër është një dëshmi se 
fëmijët e palindur kanë personalitet të plotë.

Pasazhe Shtesë

Pasazhe të tjera që përsërisin pikëpamjen e Biblës se të palindurit 
kanë personalitet përfshijnë Jobin 3:3. Në këtë varg, ai thotë: 
“Humbtë dita në të cilën linda dhe nata që tha: ‘U ngjiz një 
burrë’”. Në mënyrë kureshtare, lindja dhe ngjizja përdoren në 
mënyrë të ndërsjellë. Siç vëren Scott Rae: “Fëmija që ka lindur 
dhe fëmija që është ngjizur konsiderohen i njëjti person”.35

Një pasazh tjetër në të njëjtën linjë është Jobi 10:8, ku Jobi vajton: 
“Duart e tua më kanë bërë dhe më kanë dhënë trajtë, por tani ti 
kërkon të më zhdukësh”. Përsëri, i njëjti person që u modelua në 
barkun e nënës është njeriu që tani po kalon sprova të vështira.

Te Gjyqtarët 13:3-5 shkruhet për gruan e Manoahut se ajo do 
të mbetet shtatzënë dhe do të ketë një djalë. Engjëlli e udhëzon 
gruan që “ruhu se pi verë ose pije dehëse dhe mos ha asnjë gjë të 
papastër. Sepse ti do të mbetesh me barrë dhe do të lindësh një 
djalë… sepse fëmija do të jetë një nazire kushtuar Perëndisë që në 
barkun e nënës së tij” (v. 4 - 5). Engjëlli përsërit ndalimin e pirjes 
së verës ose të ngrënies së ushqimit të papastër në vargun 14. 
Veçanërisht, nëna e Samsonit duhet të mbajë kufizimet nazirite, 
sepse djali i saj është një nazire edhe para se të lindë. Me fjalë 
të tjera, kufizimet zbatohen që nga ngjizja dhe ai do të ndotej 
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nëse nëna e tij nuk do t’i bindej 
urdhrit të engjëllit.

Duke parë këtë pasazh, John 
Frame vëren: “Samsoni, ashtu si 
Davidi, është një person që nga 
ngjizja. Meqenëse nuk ka asnjë 
arsye për të menduar se Samsoni 
dhe Davidi përjashtohen nga 
rregulli i përgjithshëm, duhet të 
dalim në përfundimin se të gjithë 
fëmijët e palindur janë persona që 
nga ngjizja”.36

Zanafilla 25:22-23 është një tjetër 
pasazh që vazhdon temën.

Këtu zbulohet realiteti që fëmijët e palindur mund të jenë subjekt 
i zgjedhjes dhe i thirrjes së Perëndisë. Ndërsa ishte shtatzënë me 
binjakë, Rebekës i thuhet: “Dy kombe ndodhen në barkun tënd 
dhe dy popuj kanë për të dalë nga të përbrendshmet e barkut 
tënd. Njëri nga këta dy popuj do të jetë më i fortë se tjetri, dhe 
më i madhi do t’i shërbejë më të voglit” (Zanafilla 25:23). Me 
zgjedhjen sovrane të Perëndisë, Jakobi, ndërsa ishte ende në mitër, 
zgjidhet në vend të vëllait të tij për të qenë mbajtësi i premtimeve 
të veçanta të besëlidhjes së Perëndisë. Kjo është një dëshmi e 
mëtejshme se Perëndia lidhet me të palindurit në një mënyrë 
personale. Duke parë mbi këtë pjesë nga Zanafilla shekuj më 
vonë, apostulli Pal mrekullohet nga Perëndia që zgjodhi Jakobin 
e palindur si trashëgimtar të besëlidhjes. Pali shkruan: “Sepse 
para se t’i lindnin fëmijët dhe para se të bënin ndonjë të mirë 
apo të keqe, që të mbetej i patundur qëllimi i Perëndisë për të 
zgjedhur jo sipas veprave, por prej atij që thërret, iu tha asaj 
[Rebekës]: ‘Më i Madhi do t’i shërbejë më të voglit’. Siç është 
shkruar: ‘Jakobin e desha, por Ezaun e urreva’” (Romakëve 9:11-
13). Siç e bën të qartë Pali, shenjat e zakonshme të personalitetit 
mungojnë te Zanafilla 25; Jakobi dhe Ezau janë në mitër dhe 
nuk kanë pasur mundësi të bëjnë asgjë të mirë apo të keqe. Për të 
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demonstruar se përzgjedhja është zgjedhje sovrane e Perëndisë, 
Zoti e zgjedh Jakobin përpara lindjes së tij.37 Kjo është edhe 
njëherë një vështrim i jashtëzakonshëm se si Vetë Perëndia e sheh 
të palindurin; Jakobi nuk është një përzierje jopersonale e indeve 
njerëzore. Ai është një qenie morale, e aftë për t’u zgjedhur nga 
Zoti i universit për një marrëdhënie personale.

Në Psalmin 22:10, Davidi thotë: “Unë u braktisa te ti qysh 
nga lindja ime; ti je Perëndia im qysh nga barku i nënës sime”. 
Davidi rrëfen varësinë nga Zoti që në fillim të jetës së tij dhe 
pranon se marrëdhënia e tij personale me Të filloi në mitër. Dhe 
te Jobi 31:15, Jobi mbron mënyrën se si i ka trajtuar shërbëtorët 
e tij, duke vënë në dukje: “Ai që më ka bërë mua në barkun e 
nënës, a nuk e ka bërë edhe atë? A nuk ka qenë po Ai Perëndi 
që na ka krijuar në bark?”. Jobi e kupton se jeta e palindur - e tij 
dhe e shërbëtorëve të tij - ka vlerë të madhe për Zotin.

Një pasazh tjetër është Eksodi 21:22-25. Edhe pse ka një 
debat të zgjeruar të vazhdueshëm, që përfshin gramatikën dhe 
sintaksën hebraike, thelbi i fragmentit është se fëmijët e palindur 
vlerësoheshin nën besëlidhjen e Moisiut:

“Në rast se disa grinden dhe rrahin një grua me barrë aq sa 
ajo të dështojë, por nuk pëson dëme të tjera, rrahësi do të 
gjobitet aq sa t’i kërkojë bashkëshorti i gruas; ai do të paguajë 
zhdëmtimin sipas përcaktimit të gjykatësve; por, po të jetë 
se rrjedh ndonjë dëm, do të japësh jetë për jetë, sy për sy, 
dhëmb për dhëmb, dorë për dorë, këmbë për këmbë, djegie 
për djegie, plagë për plagë, vurratë për vurratë” (Eksodi 
21:22-25).

SAMSONI, DAVIDI, JAKOBI, JOBI DHE PALI, TË GJITHË 
JANË TË THIRRUR NË MISIONIN E TYRE NGA PERËNDIA 

NDËRSA JANË ENDE NË MITËR.
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Ky ligj parashikon ndëshkimet për dëmtimin e gruas shtatzënë 
dhe fëmijës së saj të palindur. Konteksti është një situatë ku dy 
burra grinden dhe godasin aksidentalisht një grua shtatzënë. Nëse 
një grua goditet dhe rezulton lindja e parakohshme, por nuk ka 
dëm për gruan ose fëmijën, burri që ka faj do të gjobitet. Por nëse 
ka dëm, qoftë për gruan, qoftë për fëmijën, dënimi është zbatimi 
i ligjit të hakmarrjes (lex talionis), ku një dënim i ngjan veprës së 
kryer në natyrë dhe shkallë. Kjo do të thotë se nënës dhe fëmijës 
iu ofrohet mbrojtje e barabartë sipas ligjit.

Veçanërisht, aplikimi i lex talionis në këtë situatë është unik. Në 
rrethana të ngjashme - ku dikush shkaktoi pa dashje vdekjen e 
një personi tjetër - dënimi nuk ishte “jeta për jetën”. Përkundrazi, 
fajtori mund të ikte në një qytet strehimi, ku duhej të priste 
deri në vdekjen e kryepriftit. Kështu, siç vëren teologu Wayne 
Grudem, “Kjo do të thotë se Zoti krijoi për Izraelin një kod ligjor 
që i jepte një vlerë më të lartë mbrojtjes së jetës së një gruaje 
shtatzënë dhe fëmijës së saj të palindur, sesa jeta e kujtdo tjetër 
në shoqërinë izraelite”.38
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Një varg i fundit, që vlen të përmendet, është Galatasve 1:15. 
Këtu, si në pasazhet nga Jeremia dhe Isaia, Pali thotë se Perëndia 
e veçoi për shërbesë që para se ai të lindte. Ai thotë:

Dhe si përparoja në judaizëm më tepër se shumë 
bashkëkohës të kombit tim, duke qenë jashtëzakonisht 
i zellshëm për traditat e etërve të mi. Po, kur i pëlqeu 
Perëndisë, që më kishte ndarë që nga barku i nënës dhe më 
thirri me anë të hirit të tij, që të zbulojë në mua Birin e tij, 
që unë ta predikoj midis paganëve, unë nuk mora menjëherë 
këshillë nga mishi dhe gjaku, as nuk u ngjita në Jerusalem 
tek ata që ishin apostuj përpara meje, por shkova në Arabi 
dhe u ktheva përsëri në Damask (Galatasve 1:14-17).

Në kontekst, Pali po jep një skicë të shkurtër biografike, që 
shpjegon kthimin e tij në krishterim. Në vargun 15, ai thotë 
se Perëndia e veçoi atë “që nga barku i nënës”. Më pas, ai 
përshkruan thirrjen e tij për të predikuar Ungjillin. Në mënyrë 
domethënëse, “unë” në mitër është i njëjti “unë” që më pas thirret 
me anë të hirit, takon Jezusin (“i pëlqeu të më zbulojë Birin e 
tij”), u predikon johebrenjve, shkon në Arabi dhe kthehet në 
Damask. Ky është një shembull tjetër i Shkrimit, që pohon se 
ka vazhdimësi nga personi prenatal në barkun e nënës deri tek i 
rrituri, që po shkruan letrën.39

Kështu, pa diskutim, Bibla paraqet një etikë të qartë pro jetës, 
duke pohuar personalitetin e të palindurit. Nga vargjet që 
portretizojnë fuqinë krijuese të Perëndisë në barkun e nënës 
(Psalmi 39:13-16) deri te pjesët ku profetët dhe apostujt thirren 
dhe veçohen për shërbim, ndërsa janë ende në mitër (si Jeremia, 
Isaia dhe Pali), Bibla i sheh të gjitha jetët si të çmuara, me vlerë 
dhe dinjitet të qenësishëm.

PA DISKUTIM, BIBLA PARAQET NJË ETIKË TË QARTË 
PRO JETES, DUKE PROVUAR PERSONALITETIN  

E TË PALINDURIT.
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KISHA: PRO JETËS QË NGA FILLIMI

Shpesh, në diskutimet për abortin dhe mënyrën se si duhet 
të përgjigjen të krishterët, mund të duket sikur besimtarët 
qëndrojnë vetëm. Kjo ndjenjë e vetmisë përforcohet kur 
të krishterët e deklaruar në emërtime teologjikisht liberale 
pretendojnë se Bibla nuk thotë asgjë për abortin, madje shkojnë 
deri aty sa e lavdërojnë procedurën.

Megjithatë, kuptimi i mësimit të Biblës për jetën njerëzore, i 
diskutuar në pjesën e parë të këtij botimi, nuk është një opinion 
i pakicës ose pikëpamje e një besimi apo sekti të izoluar. Në të 
vërtetë, një studim i shkurtër i historisë së kishës zbulon se Kisha 
ka qenë e qartë dhe konsistente ndaj abortit që nga shekulli i 
parë. Për 2000 vjet, të krishterët e kanë interpretuar vazhdimisht 
Biblën mbi vlerën e jetës njerëzore të palindur dhe pothuajse 
çdo udhëheqës dhe autoritet i shquar në historinë e krishterimit; 
qofshin teologë, pastorë apo këshilltarë të kishës, e kanë 
kundërshtuar publikisht abortin.

Është mjaft domethënëse që, pavarësisht rrethanave të 
ndryshme, presioneve dhe mosmarrëveshjeve për çështje të tjera 
të rëndësishme teologjike, Kisha e krishterë ka folur me një zë, 
kur bëhet fjalë për të pohuar personalitetin e të palindurit dhe 
për të dënuar abortin. Ajo që vijon, është një studim i asaj që 
udhëheqësit e krishterë kanë thënë gjatë shekujve për këtë çështje.

POTHUAJSE ÇDO UDHËHEQËS I SHQUAR DHE 
AUTORITET NË HISTORINË E KRISHTERIMIT; QOFTË 
TEOLOGË, PASTORË APO KËSHILLTARËT E KISHËS E 

KANË KUNDËRSHTUAR PUBLIKISHT ABORTIN.



22

Kisha e hershme

Mësimi i Biblës mbi shenjtërinë e jetës dhe veçanërisht mbi 
personalitetin e të palindurve binte ndesh me praktikat e kulturës 
greko-romake, në të cilën lindi krishterimi. Në fakt, aborti u 
pranua gjerësisht dhe u praktikua në shoqërinë romake gjatë tre 
shekujve të parë pas Krishtit. Soranos (rreth 98-138 pas Krishtit), 
një gjinekolog i shek. II, shpjegoi se gratë romake e kërkonin 
abortin për tri arsye kryesore: dëshirë për të fshehur pasojat e 
tradhtisë bashkëshortore, për të ruajtur bukurinë femërore dhe 
për të shmangur rrezikun për nënën, kur mitra e saj mendohej 
shumë e vogël për të mbajtur embrionin e plotë.40 Arsye jo 
shumë të ndryshme nga disa të dhëna sot; mbipopullimi dhe 
dëshira për të mbetur pa fëmijë, u përmendën shpesh si arsye për 
abortin.41 Si përmbledhje, romaku mesatar kishte një pikëpamje 
kaq të ulët për jetën fetale dhe foshnjore, saqë vrasja e fëmijëve, 
braktisja e tyre dhe aborti mbetën të zakonshme në Perandorinë 
Romake, derisa këto praktika u shpallën të jashtëligjshme, me 
nxitjen e të krishterëve, në vitin 374.42

Ishte kundër këtij sfondi moralisht të errët që brezi i parë i të 
krishterëve e kundërshtoi abortin nga bindja se Bibla e dënonte 
hapur atë. Dy tema u bënë përshtypje të krishterëve të hershëm.43 
Së pari, përparësia e dashurisë në mësimet e Jezusit ushtroi një 
ndikim të jashtëzakonshëm. Te Gjoni 15:12-13, Jezusi tha: “Ky 
është urdhërimi im: që ta doni njëri-tjetrin, ashtu si unë ju kam 
dashur juve. Askush s’ka ka dashuri më të madhe se kjo, që të japë 



23

dikush jetën e vet për miqtë e tij”. Sipas Jezusit, e dyta pas dashurisë 
për Perëndinë ishte të duash të afërmin (Marku 12:31). Dashuria i 
motivoi të krishterët që të kujdeseshin për shtresat vulnerabël të 
shoqërisë, përfshirë fëmijët (foshnjat e paralindura dhe të hedhura).

Pikëpamja e lartë e Jezusit për fëmijët ishte tema e dytë në Shkrim, 
që tregonte pikëpamjen e kishës mbi abortin. Në fakt është gati 
befasuese të shohësh se sa herë Jezusi përfshiu fëmijë në shërbesën 
e Tij (Mateu 19:14, Marku 10:14, Luka 18:16). Shpesh, nga 
hidhërimi i dishepujve të Tij, Jezusi donte fëmijë të pranishëm 
në mësimet e Tij. Njëherë, duke iu referuar atyre që i tundojnë 
fëmijët të mëkatojnë, Ai tha: “Për të do të ishte më mirë sikur 
t’i varnin në qafë një gur mulliri dhe ta hidhnin në det, sesa të 
skandalizojë një të vetëm nga këta të vegjël” (Luka 17:2).

Këto tema, të kombinuara me mësimet e Biblës mbi personalitetin 
e të palindurve, nxitën reagime të forta nga udhëheqësit e kishës së 
hershme kundër abortit. Për të udhëzuar me besnikëri të krishterët 
në një shoqëri me një pikëpamje të ulët për jetën, brezi i parë i 
pastorëve dhe i teologëve e dënuan fuqishëm abortin, sepse ata 
besonin se ishte një praktikë jobiblike dhe mëkatare.

Për shembull, në Didache, një tekst i hershëm i krishterë (në 
vitet 50 – 120 pas Krishtit), aborti u rendit ndër mëkatet që të 
krishterët duhet të shmangin. Një listë e sjelljeve të ndaluara 
në Didache thoshte: “Nuk do të vrasësh; nuk do të shkelësh 
kurorën; nuk do të kryesh shthurje; nuk do të kurvërosh; nuk do 
të vjedhësh; nuk do të përdorësh magji; nuk do të yshtësh; nuk 
do të bësh abort, as nuk do të vrasësh fëmijë; nuk do të lakmosh 
të afërmit tënd”.44 Më vonë në Didache, “vrasësit e fëmijës, që 
abortojnë krijesën e Zotit” u dënuan si mëkatarë.45 Një koment i 

NË DIDACHE, NJË TEKST I KRISHTERË I HERSHËM 
(NË VITET 50 - 120 PAS KRISHTIT), “VRASËSIT E 

FËMIJËS, QË ABORTOJNË KRIJESËN E PERËNDISË” U 
DËNUAN SI MËKATARË.
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Didache, Letra e Barnabës (e shkruar midis viteve 70 –132 pas 
Krishtit), thoshte: “Duaje të afërmin tënd më shumë se jetën 
tënde. Nuk do ta vrisni fëmijën me abort. Nuk do ta vrisni atë 
që po krijohet”.46

Klementi i Aleksandrisë (155 – 215) shpjegoi 
se të krishterët, me qëllim që të fshehin 
mëkatin seksual, nuk “heqin natyrën njerëzore, 
e cila krijohet nga vullneti i Zotit, duke 
nxitur abortet dhe duke përdorur barna për të 
shkatërruar plotësisht embrionin dhe, me të, 
edhe dashurinë e njeriut.”47

Athenagoras (133 – 190) shkroi: “Ne themi se 
gratë që përdorin drogë për të kryer një abort 
kryejnë vrasje… [sepse ne] e konsiderojmë vetë 
fetusin në mitër si një qenie të krijuar dhe, për 
këtë arsye, një qenie nën kujdesin e Zotit”.48 
Diku tjetër, Athenagoras i shpjegoi perandorit 
se të krishterët nuk e falin dhunën. Në kursin 
e mbrojtjes së tij, Athenagoras shpjegoi: “Si 
mund të vrasim një njeri, kur jemi ata që thonë 

se të gjithë ata që praktikojnë abortin kryejnë vrasje dhe do t’i 
japin llogari Perëndisë për abortet e tyre, si për vrasjen e njerëzve, 
sepse fetusi në barkun e nënës nuk është një kafshë, dhe është në 
vullnetin e Perëndisë që ai të ekzistojë”.49

Në fund të shekullit II, Tertuliani (155 – 220) iu përgjigj 
kritikëve paganë, që pretendonin se të 
krishterët praktikonin vrasjen e foshnjave. Në 
kundërshtimin e tij, Tertuliani shpjegoi: “Për 
ne, në të vërtetë, ashtu si vrasja është e ndaluar, 
nuk lejohet të shkatërrohet ajo që është ngjizur 
në mitër ndërsa gjaku është ende duke formuar 
një njeri”. Ai shtoi: “Të parandalosh lindjen 
do të thotë të përshpejtosh vrasjen, nuk ka 

dallim nëse rrëmben një shpirt që ka lindur apo shkatërron një të 
palindur. Krijesa që po formohet si njeri është njeri, si të gjitha 

Klementi i  
Aleksandrisë

Athenagoras

Tertuliani
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frutat që tani janë në fara”.50 Fjalë për fjalë, Tertuliani e barazoi 
abortin me vrasjen. Sipas tij, abortimi i një fëmije të palindur dhe 
vrasja e një të rrituri ishin akte moralisht të barabarta.

Në një pasazh tjetër kuptimplotë, Tertuliani u bën thirrje nënave 
të kuptojnë qartë se fëmija i palindur është një person me vlerë 
morale. Ai shkruan: “Në këtë çështje, mësuesi, gjykatësi dhe 
dëshmitari më i mirë është seksi që ka të bëjë me lindjen. Ju 
bëj thirrje, nëna, nëse jeni tani shtatzënë apo nëse keni lindur 
fëmijë… Na tregoni: A ndieni ndonjë trazim të jetës brenda jush 
në fetus? A ju dridhen ijët, ju dridhen brinjët, ju dridhet i gjithë 
stomaku ndërsa barra që mbani ndryshon pozicionin e saj? A nuk 
janë këto momente një burim gëzimi dhe sigurie se fëmija brenda 
jush është i gjallë dhe lozonjar? Nëse ngacmimi i tij do të ndalej, 
a nuk do të shqetësoheshit menjëherë për të?”.51

Në shekullin IV, jo vetëm që gjejmë deklarata nga pastorë dhe 
teologë individualë për abortin, por Kisha foli kolektivisht kundër 
kësaj praktike. Në Perëndim, aborti u dënua ashpër në Sinodin 
e Elvirës (305/6) dhe në Lindje, Këshilli Ankira (379) forcoi 
qëndrimin e Kishës kundër kësaj praktike.

Në shekullin IV, John Chrysostom (rreth 349 – 407) predikoi 
kundër abortit, duke u thënë burrave që kryenin marrëdhënie 

jashtëmartesore dhe kërkonin abortin si një 
mjet për të mbuluar pakujdesinë e tyre: “Ju 
nuk e lini një prostitutë të mbetet vetëm një 
prostitutë, por e bëni atë edhe vrasëse.”52 Në 
të njëjtin shekull, Vasili i Cezaresë (330-
379) shprehu mendimin e tij në mënyrë të 
përmbledhur: “Kushdo që kryen qëllimisht 
abortin [i nënshtrohet] dënimit me vrasje”.53

Me pak fjalë, në shekullin e pestë mësimi 
mbi abortin u paraqit me qartësi dhe 

konsistencë. Aborti ishte një formë e vrasjes dhe të krishterët 
qëndronin fort në anën e jetës.

John 
Chrysostom
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Në fakt, pozicioni i fortë pro jetës i artikuluar nga Kisha e 
hershme vazhdoi pa ndërprerë për shekuj dhe u miratua gjithnjë 
e më shumë nga qeveria ndërsa ndikimi i Kishës u përhap. Për 
shembull, në shekullin e tetë, Mbretëria Franke e Karlit të Madh 
miratoi vendimin e Këshillit të Ankiras (314) si ligj të vendit. 
Ankira e kishte ndaluar abortin dhe kishte vendosur dënimin 
me vdekje për ata që administrojnë barna që nxisin abortin, duke 
përfshirë dhe drogën.54

Diskutimi i mëtejshëm i abortit ka ndodhur në periudhën 
mesjetare. Në shekullin e trembëdhjetë, 
Thoma Akuini (1225-1274) diskuton 
statusin moral të embrionit dhe aktin 
e abortit në botimin e tij Summa 
Theologica. Shqetësuese për Thomain 
ishte çështja e shpirtërimit (kur qeniet 
njerëzore marrin një shpirt). Ndonëse 
nuk e ka të qartë se kur ndodh 
shpirtërimi (sipas Aristotelit, Thomai 
besonte se shpirti racional njerëzor nuk 

është i pranishëm në javët e para të shtatzënisë), ai thotë se sapo 
të ndodhë, është akt vrasje i foshnjës së palindur.55 Veçanërisht, 
Thomai nuk ofron kurrë një mbrojtje për abortin në çdo fazë të 
shtatzënisë dhe thotë se është mëkat “kundër natyrës” të refuzosh 
dhuratën e Zotit për jetën e re.56

Pas Reformimit

Edhe pas Reformimit, “kampet” e ndryshme teologjike mbetën 
pro jetës. Në shekullin e gjashtëmbëdhjetë, udhëheqësit 
katolikë dhe protestantë vazhduan të mbrojnë të drejtat e 
të palindurve. Për shembull, John Calvin shpjegoi: “Fëmija i 
palindur… edhe pse brenda në barkun e nënës së tij, tashmë 
është një qenie njerëzore… dhe nuk duhet t’i vidhet jeta që 

Thoma Akuini

EDHE PAS REFORMIMIT, “KAMPET” E NDRYSHME 
TEOLOGJIKE MBETËN PRO JETËS.
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nuk ka filluar ende ta gëzojë”.57 Në shek. XVI, Papa Sixtus V 
përsëriti pikëpamjen e kahershme të Kishës Katolike Romake 
mbi abortin. Në vitin 1558, në një dem papal, të titulluar 
Effraenatam, Papa Sixtus V tha: “Kush nuk do të urrejë 
mizorinë dhe shthurjen e pakufizuar të njerëzve të pabesë, të 
cilët kanë arritur në një gjendje të tillë mendore, saqë të blejnë 
helme për të shuar fetuset e ngjizura në organet e brendshme 
dhe i hedhin ato, duke u përpjekur të provokojnë, me një krim 
të poshtër, një vdekje të parakohshme dhe vrasje të dhunshme 
të pasardhësve të tyre”.58 Katekizmi i Këshillit të Trentit (1566) 
e përshkruan abortin si një “krim të urryer”.59

Kisha moderne

Kundërshtimi që krishterimi pati ndaj abortit mbeti i 
pandërprerë në shekullin e njëzet. Në vitin 1945, Dietrich 
Bonhoeffer tha: “Të vrasësh frytin në barkun e nënës do të 
thotë të dëmtosh të drejtën e jetës që Zoti i ka dhënë jetës 
në zhvillim”.60 Kjo mbeti pikëpamja e çdo besimi të krishterë 
deri rreth viteve 1960. Vetëm atëherë, në kulmin e revolucionit 
seksual, shumë emërtime kryesore protestante, si: Kisha 
Episkopale, Kisha Presbiteriane (SHBA) dhe Kisha e Bashkuar 
Metodiste ndryshuan pikëpamjen e tyre për abortin.61 Në mënyrë 
domethënëse, kishat që ndryshuan pikëpamjen e tyre për abortin 
gjatë kësaj kohe ishin të njëjtat kisha të cilat që, nga vitet 1920, 
kishin përqafuar gjithnjë e më shumë liberalizmin teologjik. 
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Lidhja midis refuzimit të Biblës si Fjala e pagabueshme dhe 
autoritare e Zotit (që do të thotë gjithashtu të refuzosh rrëfimin 
e Biblës për mrekullitë, hyjninë e Krishtit dhe besueshmërinë 
historike të Biblës) dhe pranimi i abortit është i habitshëm, 
duke pasur parasysh se denominacionet që vazhduan të besonin 
sigurinë dhe besueshmërinë e Biblës mbetën të përkushtuara ndaj 
mësimeve historike të kishës mbi personalitetin e të palindurve.
Për shembull, Kisha Katolike Romake62 dhe emërtimet 
protestante teologjikisht konservatore, si Kisha Luteriane - 
Sinodi i Misurit63, Kisha Presbiteriane në Amerikë (PCA)64, 
Asambletë e Zotit65, Konventa Baptiste Jugore66, dhe shumë të 
tjera, qëndrojnë me teologjinë e paraardhësve të tyre dhe mbeten 
të përkushtuara ndaj mësimeve të Biblës për abortin.

E njëjta gjë vlen edhe për Kishën Ortodokse, e cila vazhdimisht 
e ka kundërshtuar abortin. Kjo shihet në enciklikën e 
Krishtlindjeve të vitit 1976, të ish-kryepeshkopit Iakovos, i cili e 
përshkroi abortin si një “tjetërsim moral”.67 Pikëpamja e Kishës 
Ortodokse përmblidhet nga prifti ortodoks grek Rev. Dr. Stanley 
Harakas, i cili thotë: “Kisha Ortodokse e cilëson abortin si vrasje; 
pra si përfundim i paramenduar i jetës së njeriut. E vetmja herë 
që Kisha Ortodokse do të pranojë pa dëshirë abortin është kur 
mbizotërimi i opinionit mjekësor përcakton se, nëse embrioni ose 
fetusi nuk abortohet, nëna do të vdesë”.68 Ortodoksët e shohin 
abortin si të pamoralshëm, sepse i jep fund jetës së fëmijëve të 
palindur dhe sulmon institucionin e martesës dhe të familjes.

SHPRESA E UNGJILLIT PËR TË  
ARDHMEN E KISHËS

Ndërsa Kisha shikon rrugën përpara, të krishterët duhet të flasin 
me guxim dhe bindje, dhe të kundërshtojnë këdo që sugjeron se 
ka një mënyrë tjetër për të interpretuar Biblën, kur bëhet fjalë për 
abortin. Në të njëjtën kohë, ne duhet ta tregojmë pozicionin tonë 
me mirësi dhe dashuri, duke ditur se për shumë persona aborti është 
një diskutim personal dhe jo teorik. Ungjilli është lajmi i mirë për të 
gjithë njerëzit, madje edhe për ata që kanë kryer ose kryejnë abort.
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Historitë e personave që janë larguar nga industria e abortit janë 
shembuj se si Ungjilli funksionon. Dr. Kathi Aultman, ish-
drejtoreshë në Departamentin e Planifikimit Familjar, është një 
shembull.69 Dr. Aultman ishte një abortuese, që kishte pësuar 
vetë një abort. Pas vitesh pune në industrinë e abortit, ajo gjeti 
shpengimin nëpërmjet marrëdhënies me Krishtin dhe tani 
dëshmon në nivel shtetëror dhe kombëtar për legjislacionin pro 
jetës.70 Shembuj të tjerë të punonjësve që janë marrë me abortin 
dhe që u larguan nga industria, janë Dr. Bernard Nathanson, 
bashkëthemelues i NARAL Pro-Choice America dhe Abby 
Johnson, një ish- drejtoreshë e klinikës Planned Parenthood. 
Të dy u bindën se aborti ishte moralisht i gabuar, u penduan 
për punën e tyre të mëparshme dhe përjetuan faljen nëpërmjet 
marrëdhënies me Krishtin.71

Transformimi i Aultman-it, Nathanson-it, Johnson-it dhe të 
tjerë, nënvizon që është e mundur të përjetojnë falje ata që 
pendohen për mëkatin e tyre dhe kthehen te Krishti. Kjo e 
vërtetë mësohet në pasazhe të tilla si 1 e Gjonit 1:9, ku thuhet: 
“Po t’i rrëfejmë mëkatet tona, ai është besnik dhe i drejtë që të 
na falë mëkatet dhe të na pastrojë nga çdo paudhësi”. Në mënyrë 
të ngjashme, Efesianëve 1:7 premton: “Në të cilin [ Jezusin] 
kemi shpengimin me anë të gjakut të tij, faljen e mëkateve sipas 
pasurisë së hirit të tij”. Falja e Zotit theksohet edhe në Dhjatën 
e Vjetër, ku shkrimtari reflekton: “Në rast se ti do të merrje 
parasysh fajet, O ZOT, kush mund të rezistonte, o Zot? Por te 
ti ka falje, me qëllim që të kenë frikë prej teje” (Psalmi 130:3-4). 
Aborti është një mëkat i rëndë, por Zoti fal plotësisht.

TRANSFORMIMI I ISH-AKTIVISTËVE TË ABORTIT, AULTMAN, 
NATHANSON DHE JOHNSON, NËNVIZON QË ËSHTË E 

MUNDUR TË PËRJETOJNË FALJE ATA QË PENDOHEN PËR 
MËKATIN E TYRE DHE KTHEHEN TE KRISHTI.
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Për ata që pendohen për mëkatin e tyre, duke përfshirë mëkatin 
e abortit, Zoti premton shpengim. Zemra falëse e Zotit është e 
dukshme kur Ai i thotë Izraelit, një kombi që kishte mëkatuar 
kundër Tij vazhdimisht: “I fshiva shkeljet e tua si një re e dendur 
dhe mëkatet e tua si një mjegullinë; kthehu tek unë, sepse unë 
të kam shpenguar” (Isaia 44:22). Apostulli Pjetër, i cili vetë 
kishte përjetuar hirin e jashtëzakonshëm (Gjoni 21:15-25), 
shpjegoi: “Zoti nuk vonon plotësimin e premtimit të tij, siç disa 
besojnë që ai bën; por është i durueshëm ndaj nesh, sepse nuk 
do që ndokush të humbasë, por që të gjithë të vijnë në pendim” 
(2 e Pjetrit 3:9). Diku tjetër, Pjetri i nxiti dëgjuesit e tij që të 
pendohen për mëkatin dhe t’i drejtohen Perëndisë, “që të shlyhen 
mëkatet tuaja” dhe “që të vijnë kohët e flladit nga prania e Zotit” 
(Veprat 3:19). Më në fund, te Romakëve 10:13, Pali premton: 
“Kushdo që do ta thërrasë emrin e Zotit do të shpëtohet”.

PËRFUNDIM 

Mësimi i Biblës për jetën është i qartë. Nuk është një lexim 
përzgjedhës i Shkrimit për të sugjeruar që Bibla pohon pa 
mëdyshje personalitetin e të palindurit. Ky ka qenë pozicioni i 
pandryshueshëm i Kishës që nga fillimi dhe do të thotë se fëmija 
i palindur ka vlerë morale dhe duhet të konsiderohet person që në 
momentin e ngjizjes. Bibla e mëson këtë të vërtetë në pasazhe që 
tregojnë se Perëndia lidhet personalisht me fëmijët e palindur, si 
Davidi, Jeremia, por edhe në tekste të tilla si Luka 1, ku atributet 
dhe emocionet personale (si gëzimi) i atribuohen foshnjës 
në mitër. Dëshmitari i bashkuar i Kishës, Katolike Romake, 
Protestante, Ortodokse, e ka mbështetur këtë pikëpamje.

Kështu, ata që tregojnë se Bibla mbështet abortin ose se dëshmia 
biblike është e pasaktë apo e paqartë për sa i përket personalitetit, 
gabohen. Siç e treguam, Bibla mëson se e gjithë jeta njerëzore 
është e çmuar. Të gjithë njerëzit, të lindur dhe të palindur, janë 
krijuar sipas shëmbëlltyrës së Zotit dhe kanë dinjitet dhe vlerë 
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SHOQËRIA BASHKËKOHORE GJENDET E HUTUAR DHE 
NË RRËMUJË PËR ÇËSHTJEN E ABORTIT, POR BIBLA KA 

PËRGJIGJE TË QARTA.

të qenësishme. Aborti, që është shkatërrimi i qëllimshëm i jetës 
njerëzore, është imoral dhe mëkatar. Në të njëjtën kohë, Bibla e 
bën të qartë se Zoti jep hirin për të ecur në liri nga shkatërrimi 
që aborti sjell. Për këto pyetje, për të cilat shoqëria sot gjendet e 
hutuar dhe në rrëmujë, Bibla ka përgjigje të qarta.

David Closson, M.Div., shërben si Drejtor i Qendrës 
për Botëkuptimin Biblik në Këshillin Kërkimor të Familjes, 
ku hulumton dhe shkruan për jetën, seksualitetin e njeriut, 
lirinë fetare dhe çështje të ngjashme nga një botëkuptim biblik. 
Aktualisht, Davidi është duke përfunduar doktoratën mbi Etikën 
e Krishterë nga Seminari Teologjik Baptist Jugperëndimor.

Falënderime të veçanta shkojnë për Laura Grossberndt për 
ndihmën në redaktim.
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